

优化营商环境 新区在行动

新区企业入选省级低空领域“双名单”

□记者 刘腾 报道

本报讯 日前,山东省工业和信息化厅公布山东省低空领域重点产品和典型应用场景名单。其中,西海岸新区企业山东瑞智飞控科技有限公司报送的“无人机AI赋能平台”入选低空领域重点产品名单、报送的“海岛低空物流”入选低空领域典型应用场景名单。

山东瑞智飞控科技有限公司成立于2020年3月,位于青岛开发区山东省机器人产业园,是一家集测绘、地理信息、软件研发、无人机应用、生态环保监测等于一体的综合型地理信息服务单位及无人机实训教学单位。公司现拥有ISO国际质量、环境、职业安全健康管理体系认证,CMMI三级体系、双软企业、信息技术安全体系、信息安全管理体、两化融合管理体系等认证,并在智慧城市、人工智能等领域申报软件著作权、发明专利数十项。

“无人机AI赋能平台”由云控中心、数据中心、AI赋能中心、场景中心、运营中心组成。平台提供从接受需求到飞行采集、从数据采集到数据分析、从指挥调度到场景应用的“一站式”服务。作为无人机人工智能应用的智慧化平台,为相关领域数据采集分析应用提供了全方位、立体化的解决方案。

“海岛低空物流”利用无人机快速响应、灵活机动以及远程操控等特性,在时间效率方面展现出显著优势,尤其在冬季,可有效降低气候条件对运输的限制。“海岛低空物流”具备强大的多功能性,在紧急情况下可迅速完成物流快递、药品配送等紧急任务,为保障海岛居民的生活和应急救援提供有力支撑。

(上接第一版)和应急准备。

王清源强调,做好安全生产工作意义重大、责任重大。要坚持更高标准、更严要求,切实做到工作部署到位、责任履行到位、措施落实到位,全力推动安全生产形势持续稳定向好。

(上接第一版)投运后,平均每年可节约9.13万吨标准煤,减排25.01万吨二氧化碳、25.2吨二氧化硫、40.38吨氮氧化物、5.16吨烟尘,环境效益显著。

作为山东省2025年度重点“源网荷储一体化”项目,项目建成后,将降低企业用电成本,吸引更多优质企业入驻董家口经济区,增强区域产业竞争力。同时,有助于推动区域能源结构从传统化石能源向清洁能源深度转型,减少对传统能源的依赖,提高新能源在能源消费中的比重,为实现碳达峰、碳中和目标提供有力支撑。

随着棋子湾海上光伏源网荷储一体化项目推进,董家口经济区将进一步深化能源领域改革创新,完善能源产业链条,为新区高质量发展贡献董家口力量。

区住房城乡建设局开展“透明监管”专项行动,助力优化营商环境 工程建设监管有力度更有温度

>>制度创新引领<< 构建科学监管体系

□本报记者 丁霞
本报通讯员 陈子璇

“执法检查既要守住底线、把好关口,又要换位思考、精准服务,通过科学统筹做到监管有力度、服务有温度,真正做到减轻企业发展负担。”区住房城乡建设局相关负责人在专项行动部署会上强调。

据悉,本次专项行动以区住房城乡建设局日前印发的《关于规范房屋建筑工程执法检查工作的意见(试行)》为制度基础,创新推行节点检查合并化、年度检查统筹化、人员配置精简化“三化”措施,将各科室分散检查整合为春秋两季联合拉网检查和工程建设6个重要节点联合检查,实行一方牵头、多方参与的“综合查一次”执法检查模式。在检查人员方面,精简检查人员50%,切实做到涉企检查“瘦身”,助力企业“减负”。

>>流程规范提质<< 打造透明监管模式

本次专项行动聚焦执法流程全透明,规定检查前2个工作日发布通知,明确检查内容、依据和流程;检查

为持续优化营商环境,规范建筑行业监管行为,近日,西海岸新区住房和城乡建设局开展“透明监管”专项行动,通过制度创新、流程规范、监督赋能,着力构建“精准高效、规范透明”的工程建设监管新格局。

中同步形成监督记录、影像资料,问题描述精准对应法条,整改要求一次性告知;检查后结果统一通报,并纳入企业信用评价,推动行业良性竞争,同时建立ABC分级管控机制,对A级项目减少检查频次,对C级项目重点督导,实现差异化监管。

在保利青铁·和著理想地项目建设现场,检查组通过微信群实时更新记录检查信息。“现在检查全程留痕,每个问题都对应具体法条,整改要求一次性告知,我们心里很踏实。”项目负责人袁经理表示。目前,区住房城乡建设局正结合此次专项行动,以“春季联合拉网检查”为契机,打造透明执法样板。抽调业务骨干10人,对

全区全部在建项目开展覆盖工程质量、安全生产、文明施工、市场秩序、工资支付等关键环节的起底式拉网大检查,截至目前已排查隐患600余条,全部实现“问题描述—法规依据—整改标准”三对应。

>>服务监管并重<< 筑牢规范执法基础

在严格执法的同时,专项行动注重提升服务效能。在春季拉网大检查中,区住房城乡建设局全面实行“对非重大安全隐患优先指导整改”的举措,切实避免“以罚代管”。同时开展“送法入企”活动,结合信访宣传月等活动开展普法宣传和政策宣讲,帮助企业提前规避风险。

此外,区住房城乡建设局设立专项反映渠道,对企业反映的执法人员持证上岗情况、检查程序合规性、问题整改指导实效等问题快速研判响应,切实提高企业满意度。

“营商环境是推动行业发展的重要因素,我们将持续深化‘透明监管’品牌建设,以专项行动为抓手,推动工程建设监管既有力度更有温度,为优化营商环境注入新动能。”区住房城乡建设局相关负责人表示。

政务服务网点进驻鑫江中心,集成65项高频便民事项

新区打造“政务+楼宇”服务模式

□记者 陈蔚 报道

本报讯 日前,青岛市“一线联企助力行动”走进西海岸专场——“企业注册登记和中小企业培育”政策宣讲活动在西海岸新区举行,西海岸新区政务服务网点(鑫江中心)正式揭牌。

活动现场,市、区两级行政审批部门主要负责人与40余家企业代表面对面交流,对“金种子”培育计划、科技创新补贴等26项惠企政策进行解读,切实将政策“含金量”转化为发展“生产力”。

近年来,新区以“高效办成一件事”改革为牵引,围绕“制度创新、数字赋能、服务延伸”多维发力,为市场主体提供更加高效、便捷、精准的惠企服务。

“通过创新举措,我们已助力1525家从事电子商务、咨询、策划等无固定经营场所的小微企业入驻18家商务秘书企业,为他们节约运营成本4400余万元;为130余家经营主体解决因股东(出资人)缺位而导致的登记难题,实现申请材料精简50%以上,办事效率提高90%以上……”活动中,区行政审批服务局党组书记、局长刘伟志详细介绍了新区推出的“商务秘书”托管登记制度、经营主体“代位登记”制度,以及“智慧大厅”综合管理平台、“数字人+DeepSeek大模型”问答互动平台等创新举措。

随后,西海岸新区政务服务网点(鑫江中心)正式揭牌,标志着新区政务服务“资源延伸”进楼宇迈出坚实

一步,“政策上门”服务迈上新台阶。鑫江中心作为企业人才密集的重点楼宇入选首批政务服务网点,集成65项高频便民事项,实现“楼宇事楼宇办”,为新区打造“政务+楼宇”服务模式奠定坚实基础。

新区将以此次活动为契机,当好“政策翻译员”,准确解读、把握政策要点,确保政策礼包精准直达企业;当好“企业服务员”,依托“政务服务网点”和“服务专员”对接机制,全程协助企业用足用好改革红利,真正让“纸上权益”变成“真金白银”;当好“发展同路人”,聚焦企业多方位需求,持续优化营商环境,打造“审批最简、效率最高、服务最优”的营商环境,真正让政策红利转化为企业发展动力。

税法宣传进商场,政策礼包送上门

□本报记者 刘宏超
本报通讯员 卞翔宇

日前,青岛开发区税务局工作人员走进万达广场(青岛西海岸店),通过发放“税收政策卡包”、“诚信纳税合规经营”倡议书以及现场答疑等方式,为商场商户及市民普及税法知识,助力优化营商环境。

活动中,税务人员在商场中庭设立“税宣驿站”,向商户发放精心制作的“税收政策卡包”,内含个人所得税汇算清缴指南、支持重点人群创业

就业税费政策等12项实用资料。卡包采用“纸质+电子”“文字+图表”的形式,帮助商户快速掌握政策要点。同时,税务部门联合商场管理方向商户发放“诚信纳税 合规经营”倡议书,从发票管理、纳税申报、信用维护等9个方面提出倡议,强调依法开票、规范申报的重要性,并结合纳税信用等级评定机制,提醒企业防范涉税风险。

为提升服务实效,税务人员还组成“流动答疑小分队”,深入商场各楼层现场解答商户咨询。在电子产品零

售区,税务人员手把手指导商户通过电子税务局完成增值税申报;针对社保缴纳、个税专项附加扣除等高频问题,现场提供操作指引和流程演示。

税收宣传月期间,青岛开发区税务局通过“线上+线下”开展宣传辅导,覆盖辖区5万余人次,累计发放宣传资料超千份,解答涉税咨询200余次,切实将“税收·法治·公平”理念转化为优化营商环境的生动实践,为构建法治规范、税企共赢的发展格局持续贡献税务力量。



扫码读报纸 新闻更新鲜
欢迎关注本报微信公众号